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Referat af møde i Stiftsudvalget for Kirken i Verden, 19. april 2023 
Bispegården, Viborg 
 
Afbud: Inge Rørbæk, Grete Bækgaard Thomsen, Simon Fuhrmann, Torill Kristensen 
 
 
Mødet blev indledt med en bøn formuleret af den ukrainske metropolit Epiphanius I i anledning af 
etårsdagen for Ruslands invasion af Ukraine. 
 
 
Fagligt indlæg om venskabsmenigheder 
Sognepræst Niels-Peter Lund Jacobsen fortalte om sognene Rødding, Løvel og Pederstrups 
venskabsrelation til Kasheshe Pastorat i Tanzania. Sognepræst Lone Primdahl Dolmer fortalte om Aars 
sogns proces med at opbygge en venskabsrelation til Kyanga sogn i Tanzania. 
 
 
Noter fra Niels-Peter Lund Jacobsens indlæg: 
Relationen begyndte for cirka 18 år siden. Den udsprang af en personlig relation. En venskabsaftale blev 
udarbejdet i forbindelse med det første besøg. Det var vigtigt i første omgang at fokusere på venskab, ikke 
økonomi. Formålet var at få et udblik til den større verden. Begge steder blev der etableret en 
venskabskomite – i Danmark bestående af et medlem fra hvert af de tre menighedsråd samt præsten. 
Mange af ildsjælene er siden flyttet fra sognet. En egentlig forening blev etableret af hensyn til 
økonomistyringen. Flere små projekter har man støttet gennem tiden – bl.a. via overskud fra et frivilligt 
kirkesangerlaug. Det er vigtigt at have regelmæssige besøg, hvis relationen skal holdes levende. Tre gange 
har der været besøg fra Tanzania – 3-4 personer ad gangen. En dansk besøgsrejse har også været 
arrangeret. Det er vigtigt, at relationen synliggøres lokalt: Gaver fra Tanzania er hængt op i sognehuset for 
at minde om relationen. Der skrives også hyppigt på hjemmesiden og i kirkebladet om relationen. 
Venskabsmenigheden nævnes i kirkebønnen stort set hver søndag. Hvert år til høstgudstjenesten samles 
der ind til venskabsmenigheden. Til fællesspisning gives der gave til venskabsmenigheden i stedet for 
betaling for mad. Pengene går især til søndagsskoler, støtte af evangelister og nye menigheder. Der sendes 
cirka 20-25.000 kr. om året – pengene formidles via Danmission mod betaling af administrationsgebyr. Der 
opleves varierende begejstring for projektet – interessen er størst i forbindelse med besøgene. 
 
 
Noter fra Lones indlæg: 
Motivationen er den samme – opdagelsen af at vi kan få noget ud af at være sammen med hinanden, 
selvom vi ikke er ens, heller ikke teologisk. Lone mødte tanzanisk præst i forbindelse med Himmelske Dage i 
Herning og fik en god samtale med ham. Aars og Kyanga er begge større byer i deres områder. Aars er 
meget af inspireret af erfaringerne fra Rødding – hun finder det vigtigt, at danske sogne kan hjælpe og 
støtte hinanden i forhold til det at have venskabsrelationer. Allerede på informationsaftenen om 
sognerejse til Tanzania blev tilmeldingslisten fuldtegnet – i alt 26 var afsted i februar-marts 2023. Undervejs 
var der højtideligt møde med bl.a. biskop, provst og generalsekretær. Nu arbejdes der på at formalisere 
relationen. I Aars er der tre udvalg: et arbejder på fundraising, et på at arrangere genbesøg, et på at 
levendegøre relationen i det daglige. Vi har hinanden med i kirkebønnen. Der holdes via dolorosa vandring 
– på samme tid og med samme program i Danmark og Tanzania. Der arbejdes på at etablere en 
venskabsforening – stiftende generalforsamling er planlagt. Bestyrelsen skal bestå af præst, 
menighedsrådsmedlem og tre valgte medlemmer.  
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Efter oplæggene var der samtale om venskabsmenigheder, der er et af visionspunkterne for stiftsudvalget i 
den kommende tid. På kommende stiftsudvalgsmøde samler vi op på drøftelsen og de ideer og forslag, som 
kom op: 
 

- Kortlægning af venskabsforbindelser i Viborg Stift 
- Inspirationsdag om venskabsmenigheder – for dem, der allerede har og dem, der gerne vil i gang 
- Stiftsrejser med fokus på etablering af venskabsmenigheder 
- Udarbejdelse af guide/anbefalinger i arbejdet med venskabsmenigheder 
- Mulighed for at samarbejde med Det mellemkirkelige Råd, som også ønsker at have fokus på 

venskabsmenigheder i de kommende år 
 
 
Udvalgsmøde ifølge dagsorden 
 

1. Valg af ordstyrer 
Gert-Oluf Schwarz Lausten blev valgt som ordstyrer. 

 
2. Dagsordenen blev godkendt med følgende tilføjelser: 

Under punkt 8 tilføjes: Nedsættelse af arbejdsgruppe. 
Punkt 16 b. Ansøgning om sponsorering af inspirationsdage for migrantmenigheder. 
Punkt 16 c. Ansøgning: Hjælp arabisktalende konvertitter på bibel- og retræteweekend. 

 
3. Godkendelse af referat fra stiftsudvalgsmøde 9. februar 

Referatet blev godkendt med følgende bemærkning: 
Det fremgår af referatet, at vi på april-mødet skulle nedsætte et udvalg med henblik på 
planlægning af stiftsrejse i 2024. Dette punkt udskydes til næste møde – forslag til rejsemål sendes 
til formanden inden mødet. 

 
4. Nyt stiftsudvalgsmedlem efter Kristine Jersins fraflytning 

En række navne blev foreslået til den ledige plads i stiftsudvalget. Formanden går videre med 

forslagene. Der skal desuden findes en ny repræsentant til Folkekirke & Religionsmødes 

forretningsudvalg i stedet for Kristine Jersin. Det blev besluttet, at Karin A. Vestergaard tager 

opgaven på sig året ud, hvorefter vi kan udpege en ny repræsentant. Biskoppen orienteres af 

formanden. 

 

5. Orientering fra Viborg Stiftsråd 

Arne Bach orienterede om nyt fra stiftsrådet. Der var møde i 21. februar, hvor der var en længere 

snak om revitalisering af folkekirkens diakoni. Henrik Stubkjær er valgt ind i budgetfølgegruppen. 

Bededagsafskaffelsen blev også drøftet. 11. juni afholdes der gudstjeneste med markering af 75 

årsdagen for kvindelige præster. Stiftsrådet ønsker en kvartalsvis rapport fra stiftsudvalgene forud 

for rådets møder. Stiftspræsten sørger for at udarbejde disse og sende dem til Henning Thomsen.  

 
Nyt om aktiviteter - med nedsatte ad hoc grupper 
 

6. Forbønsgudstjeneste 
Næste forbønsgudstjeneste for forfulgte kristne afholdes den 19. november kl. 16.30 i domkirken. 
Første planlægningsmøde finder sted 24. maj. I år består planlægningsgruppen af Stiftsudvalget for 
Kirken i Verden, Sankt Kjelds Kirke i Viborg (den katolske kirke) og frikirken Åbenkirke i Herning. 
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7. Folkekirkens deltagelse på Helsemesser 
Det var en god og meningsfuld oplevelse af deltage i helsemessen i Viborg 21. og 22. januar. Viborg 
Oasekirke var med i vores stand – men fremover får de deres egen stand. Arbejdsgruppen har 
bestemt, at vi i den kommende tid deltager i messer i Holstebro (11. og 12. november 2023) og 
Viborg (13. og 14. januar 2024). Provstierne ansøges om et økonomisk tilskud, og de lokale præster 
opfordres til at deltage som værter. 

 
8. Forslag til stiftsstævne 2024 og nedsættelse af arbejdsgruppe 

Det blev besluttet, at stiftsstævnet i 2024 skal have fokus på kirkens opgaver i forhold til tidens 
nyåndelighed. En arbejdsgruppe blev nedsat bestående af Inge Rørbæk, Karin A. Vestergaard og 
Peter Fischer-Nielsen. Peter Fischer-Nielsen indkalder til første planlægningsmøde. 
Arbejdsgruppen præsenterer planer på næste stiftsudvalgsmøde. 

 
9. Program for studieturen til København og Göteborg 2.-5. oktober 2023 

Formanden præsenterede programmet for studieturen. Det blev besluttet at tage tog i stedet for 
fly fra København til Göteborg. Senest 1. maj bedes man meddele Karin, om man har mulighed for 
at deltage i rejsen. 

 
 
Migrantarbejde og internationalt arbejde i stiftet 
 

10. Optegninger fra spor 9: Udlændinge og Flygtninge – på konferencen: Fælles om det sociale 
ansvar, Skive 24. marts 
Formanden og stiftspræsten præsenterede indtryk fra sporet, der bød på længere oplæg fra 
Gellerup og Kvaglund og en række korte oplæg fra sogne i Viborg Stift. 

 
11. Kortlægning af sogneinitiativer i stiftet 

I forbindelse med etableringen af et migrantnetværk i Viborg Stift (jf. beslutning på mødet i 
februar), vil det være ønskeligt, at vi danner os en form for overblik over sogneinitiativer i stiftet. 
Stiftspræsten laver et udkast til en undersøgelse – her kan der både spørges ind til 
migrantinitiativer, religionsmødeinitiativer og venskabsforbindelser. Og der kan gives mulighed for 
at skrive sig op til nyhedsmail. Det vil desuden være en god anledning til at informere om det nye 
migrantnetværk.  

 
12. Opfølgning af Marius Crisans medvirken ved stiftsstævnet 

Det var særdeles positivt at have Marius Crisan på besøg. Efterfølgende har stiftspræsten oversat 
hans foredrag til dansk og lagt det ud på stiftets hjemmeside. Marius Crisan har efter sin 
hjemkomst til Rumænien oversat to danske salmer til rumænsk – disse ligger nu på Det 
mellemkirkelige Råds hjemmeside. Stiftspræsten er inviteret til at holde en forelæsning i Sibiu – 
formentlig i 2024. 

 
13. Nyt om provstisamarbejdet 

De hjemvendte provstivolontører mødtes med biskoppen og stiftspræsten den 9. marts. På grund 
af nogle afbud blev det et kortere arrangement end planlagt. Den 11. maj mødes stiftspræsten med 
tovholderne for provstiernes volontørarbejde. 
 

14. Venskabsrelationer – Guildford og Nigeria 
Der er flere positive udviklinger i gang i forhold til Guildford: to skoler i de to stifter er ved at 
etablere en venskabsrelation; stiftspræsten mødes 21. maj med korledere fra Houlkær og Ikast 
Kirker med henblik på evt. korrejse til Guildford; biskoppen, stiftspræsten og sognepræst Martin 
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Boje Christensen (Maabjerg-Ellebæk Sogne) deltager i juni i Guildfords stiftspræstestævne; i 
september er der pilgrimsvandring på Hærvejen for præster fra de to stifter – og der er tanker om 
at lave en ny fælles vandring i England i 2024. Der er desuden positiv interesse for at modtage 
danske provstivolontører i Guildford. 
 
I forhold til Nigeria havde stiftspræsten 23. marts et møde med Mission Afrika. Vi har grønt lys til at 
arbejde med relationen uden om Mission Afrika – dog bør vi holde hinanden orienterede om vores 
aktiviteter. LCCN kommer formentlig til at holde partnerkonference i Abuja – sikkert i september. 
Det vil være oplagt, at vi kan være repræsenteret med en eller flere personer. Stiftspræsten 
kontakter Musa Filibus og undersøger muligheden for at få en gæst fra LCCN på besøg i stiftet. Det 
kunne også være en studerende til den internationale kursus på Diakonhøjskolen. Vi har mulighed 
for at udbrede ”Fattigdom på spil” i Viborg Stift, som vi har lyst. Stiftspræsten er i dialog med 
tidligere volontør Marcus Taulborg i forhold til, hvordan det kan ske. Det blev på mødet foreslået at 
holde en kursusdag rettet mod efterskoler (og måske også friskoler, præster og 
konfirmandundervisere), hvor man kan lære at bruge spillet. 

 
15. Orientering fra stiftspræsten 

Stiftspræsten henviste til allerede udsendte kalender. Der var ikke opfølgende spørgsmål. 
 

16. Økonomi 
a. Budgetopfølgning 

Pr. 1. april er cirka 43 procent af budgettet (84.800 kr.) enten brugt eller disponeret. 
 

b. Ansøgning om sponsorering af inspirationsdage for præster og ledere fra 
migrantmenigheder og danske menigheder, 24.-26. august 
Det blev besluttet at støtte med 10.000 kr. med den betingelse, at beløbet skal dække 
deltagere fra Viborg Stift, og at også stiftspræstens deltagelse er dækket af støtten.  
 

c. Ansøgning: Hjælp arabisktalende konvertitter på Bibel og retræteweekend                  
Ansøgningen blev ikke imødekommet, da vi ikke vurderer, at den er tilstrækkeligt 
stiftsrelevant. 

                                      
17. Orienteringer 

Skriftlige orienteringer var udsendt på forhånd vedr. Det mellemkirkelige Råd, Folkekirkens 
Migrantarbejde, Folkekirke & Religionsmøde, Danske Kirkers Råd, Folkekirkens Nødhjælp og øvrige 
stiftsudvalg. 
 
Der blev knyttet følgende kommentarer til rapporterne: 
Stiftspræsten er blevet valgt som formand for Folkekirkens Migrantsamarbejdes arbejdsgruppe og 
det landsdækkende ressourcenetværke for folkekirkens migrantarbejde. 
 
Ole Andersen og Simon Fuhrmann forventer at deltage i Danske Kirkers Råds årsmøde i København. 
 

18. Eventuelt 
Der er mulighed for at besøge folkekirkens farsi-sommerlejr, som vi støtter økonomisk. Lejren 
finder sted på Djurslands Efterskole, og der er besøgsdag for danskere den 12. juli fra kl. 17. 
På næste stiftsudvalgsmøde er der fagligt indlæg ved advokat Jakob Fastrup om aktuelle danske 
udlændingelove. Biskoppen deltager i mødet fra kl. 16.00 
 


